

经侦“利刃”闪耀青春之光

——记井陉县公安局经侦大队副大队长王健

□ 河北法制报记者 鲍娜军

都说，英雄不问出处，成才不在早晚，只要肯下功夫，都能干出成绩。果真，记者眼前这名1992年出生的憨厚小伙——王健，从中国人民公安大学毕业，短短几年时间，就从一名警校毕业的“菜鸟”，成长为经侦战线上的一把“利刃”，现为井陉县公安局经侦大队副大队长，带领团队荣立集体二等功，他个人也先后荣立个人三等功、获省会最美政法干警殊荣，用自己的实际行动践行入警时“成为一名优秀人民警察”的誓言。

精雕细琢，勇做工匠精神的践行者

2020年1月，王健被石家庄市公安局点名，抽调到“1·05”专案组，参与办理中央处非办挂牌一号、公安部督办的轻易贷案件。从前期研判、定性分析到实施抓捕、羁押审讯，再到司法审计和疫情防控，他出色地完成了各项工作，得到省、市和专案组领导的一致认可。

“1·05”专案，是我省经侦部门侦办的第一起互联网非吸案件。案件涉案人员多、涉案资金大、侦办难度高。面对这块难啃的“硬骨头”，王健主动要求到全案中最重要、工作量最大、难度最高的审计组工作。

进入审计组，面对海量数据和从未接触过的、专业的计算机和财务审计知识，他边学边干，不放过任何一个细节，不遗漏任何一条数据。其间，他先后报送各类有效审计数据10000余条，处理各类汇报材料200余份，为领导决策提供准确的数据支撑。

敢于亮剑，争当打击经济犯罪的急先锋

“有多大的担当才能干多大的事，尽多大的责任才会有多大的成就。”作为新时代的青年民警，王健敢于亮剑，争当打击经济犯罪的急先锋。

“亮剑2020”打击整治专项行动开展以来，他勇冲锋、挑重担，克服单位警力不足的现实困难，充分研判所有在侦案件，整合有限资源，区分重点领域，发起凌厉攻势。在非法集

资、涉税犯罪、商贸犯罪、传销犯罪等领域取得重大突破，侦办了一批在全省有影响力的经济犯罪案件，使石家庄经侦系统在全省亮剑评比中取得优异成绩。井陉县公安局也因整体成绩突出，被省公安厅荣记集体二等功，实现了历史性突破。

2020年8月，在侦破“石家庄某化工涉外合同诈骗案”中，王健经过前期细致研判分析，准确锁定犯罪嫌疑人。他第一时间制定抓捕方案，果断抓捕，到案后又巧用审讯策略，最终使嫌疑人交代了同案犯。至此，井陉县公安局一举侦破了这起历年涉外合同诈骗案，为外籍受害人挽回直接经济损失130000元，得到公安部和省公安厅的高度评价。

2018年至2020年间，王健两次作为石家庄市唯一一名从县级公安机关抽调的民警，代表河北省公安机关参加全国经侦系统“论剑”比武练兵，荣获全国二等奖一次、三等奖一次。

铁骨柔情，疫情面前显担当勇作为

在2020年和2021年初的抗击新冠肺炎疫情中，铁骨柔情的王健显担当勇作为，坚决把遏制疫情扩散的责任扛在肩上，以行动践初心，充分展现了“90后”青年党员民警不怕苦不怕累、讲奉献敢牺牲的良好精神风貌。

2020年，在“1·05”专案组工作期间，适逢疫情暴发，他多次向井陉县公安局党委请战，希望到疫情防控第一线工作，但因专案组工作的重要性，他的申请始终没能得到批准。但他始终牵挂抗疫一线的战友，缴纳特殊党费5000元。

2021年初石家庄疫情暴发，年轻的王健又第一个写下请战书，并作为井陉县公安局“援冀青年突击队”队长第一时间率队出征奔赴藁城。在藁城期间，他团结带领全体队员不惧疲劳、连续作战，克服困难、战胜危险，圆满完成了上级交办的重点人群流调等工作任务，并创造性地提出了“合成作战流调法”，得到了省、市领导高度肯定，突击队也因工作突出获得通令嘉奖。

□ 李建永

贾博伟现任石家庄市桥西区人民法院诉讼服务中心副主任，负责信访工作。从事信访工作两年来，他牢记初心、担当作为、为民服务，带着感情和责任千方百计为群众化解矛盾，办理一大批信访案件。2020年荣立全省法院涉诉信访矛盾隐患集中化解工作个人三等功。

从事信访工作后，贾博伟耐心研究工作内容和上访群众需求，根据工作需要制定了信访工作规范，做到了有的放矢、有章可循。为有效处理来访案件，他将每一名上访群众的情况记在工作手册上并烂熟于心，让来访者感受到信访工作人员是为群众排忧解难的热情和认真负责的工作态度。

在处理一起跨度近20年的典型信访积案时，贾博伟用不厌其烦的调解和设身处地为群众着想的换位思考，赢得了当事人的称赞。在这起申请人付某与某公司的建设工程施工合同纠纷案中，被执行人某公司因发生重大变更等多种因素，一直没能执行到位，于是付某走上了上访之路。2020年，付某又向桥西法院提起了追加被执行人执行异议之诉。在多方配合下，贾博伟经多次努力，终于将付某等人约到了法院，开始了长达5个多小时近10轮的调解工作。功夫不负有心人，在他反复调解下，最终双方当事人达成和解，付某5天内便拿到了130万元执行款，提交了撤诉申请。至此，这起近20年的典型信访积案彻底化解。

在化解信访案件的同时，贾博伟急当事人之所急，积极开展司法救助工作，使经济困难的案件当事人及时得到司法救助，2019年至2020年，桥西法院共救助了9案9人次，共计发放救助款43.6万元。

年近八旬的张某夫妇因一起交通事故导致家庭生活陷入极度困难，其唯一的女儿也在这次交通事故中丧生，入赘的女婿也已再婚。案件胜诉进入执行阶段后，执行局穷尽了所有的查控措施，均未查到被执行人名下有可供执行的财产，且被执行人一直处于失联状态，属于执行不能的情况。鉴于上述情况，他帮张某夫妇申报了6万元司法救助款。6万元虽不能化解这场交通事故给两位老人带来的丧子之痛，却解了他们生活的燃眉之急，让他们感受到了司法温度，重燃了对生活的希望。

青丝践初心 华发终不悔

——记固安县人民法院法官胡庆忠

□ 潘东东 马志伟

曾经的他，一支粉笔，两袖清风，三尺讲台，耕耘七载，桃李芬芳；如今的他，身披法袍，手持法槌，坐堂断案，公正不阿，一心为民。从一名风华正茂的青年教师变成一名老成持重的护法使者，变化的是岗位，但初心依旧。他，就是固安县人民法院法官胡庆忠。

由于工作业绩突出，胡庆忠曾被廊坊市中级人民法院荣记个人三等功两次，多次被廊坊中院授予优秀法官等荣誉，多次被县委、县政府授予优秀干部、先进工作者等称号，2019年被评为第四届“最美固安人”。

● 业务扎实 他办案公平公正

为了适应工作需要，胡庆忠常常

利用业余时间加强对法律法规及司法解释的学习，及时吸纳掌握相关规定，丰富自己的法律知识，这使得他在审判工作中游刃有余。

民事审判现场常常剑拔弩张、唇枪舌剑。一件小事，他当成大事来办；一句口角，他苦口婆心。他用真情和智慧，化干戈为玉帛；他用法官的严谨，书写公平正义的壮丽诗行。

在案件审理中，胡庆忠始终秉持公正公平原则，当事人无论是本地人，还是外地人，他都一视同仁。“尊敬的胡法官，感谢您面对我这个外地人时一样能做到公正执法，您在我最困难的时候让我看到了希望，使我的生活能尽快步入正轨。祝您身体健康，阖家欢乐！”每逢佳节，胡庆忠总能收到外地当事人遥远的短信祝福。

他把青年年华根植于民事审判

与调解，用心当好基层这根“绣花针”，法槌声声里，敲响出公平正义之声。

● 疑难杂症 他手到“病”除

二十多年来，胡庆忠累计办理了上千起民商事案件，且不少是疑难、复杂案件，但无一因处理不当引发信访。同事们评价他是专治民事案件中各种疑难杂症的专家能手。

2008年，固安县公主府乡某村将村砖厂发包给村民陈某，由于村民对发包不满，自2009年开始，许多村民就开始信访，公安机关也曾介入调查，但均未能有效化解，且双方矛盾加剧升级。县法院领导对此信访案件高度重视，为稳定辖区社会秩序，决定将该案导入诉讼渠道解决，并交由胡庆忠承办。这起案件时间跨度

大，矛盾纠纷点多面广，胡庆忠承接这起案件后，深入现场实地考察勘验，与双方当事人交流谈心，走访多个机关大量调取证据，加班加点工作，付出了大量心血，最终赢得了当事人的信任，也未再发生集体信访事件。现在案件已经被上级法院按原判内容予以维持，且已执行完毕。

● 忠孝两全 他多年默默坚守

胡庆忠的母亲年近八十，患有心脏病、脑血栓、老年痴呆等多种疾病，卧床七年。母亲由于语言吞咽神经堵塞，不能自己进食，完全靠鼻饲喂流食维持生命，饮食起居由胡庆忠和其妹妹两人轮流照料。白天，母亲由妹妹照顾，下班后再由他替换妹妹。面对繁重的审判任务，他常常需要加班加点。每天下了班，胡庆忠给母亲喂完饭、洗漱完，已是晚上九时多，再折返至单位加班到11时。母亲住院期间，他为了不影响工作，有时一天只能睡三四个小时。尽管母亲长年需要照顾，但他并没有因此影响工作，每年的案件审结数量和质量均在全院名列前茅。

马中会:在平凡工作中诠释民警本色

从警26年，三次荣记个人三等功，两次被评为“先进个人”，清河县公安局局长江派出所指导员马中会恪尽职守，履责尽责，用饱满的热情和踏实的工作诠释了人民警察的本色。

政法队伍教育整顿开展以来，马中会秉承“破小案、护民生”的工作理念，深入践行“我为群众办实事”，切实提升辖区群众安全感和满意度。3月份以来，马中会带领专案组连续破获两起系列盗窃电动车、自行车案件，共抓获犯罪嫌疑人3名、违法行为人2名，追缴被盗车辆共计50余辆，为群众挽回损失共计4万余元，用实际行动检验了教育整顿成效。

在钟某盗窃案件侦办期间，马中会70多岁的父亲突发疾病住院，他无暇顾及老人，只能让妻子和年迈的母亲照顾生病的父亲。在焦某和李某盗窃案侦办期间，马中会的女儿正在参加高考，他不能到考场为女儿助阵，只能通过视频给女儿加油鼓劲。家人对他的工作倾力支持，让他没有后顾之忧，全身心投入工作，用自己的实际行动践行人民警察的忠诚和使命。

在清河县公安局，像马中会这样扎根基层，数十年如一日的民辅警还有很多，他们用扎实苦干、兢兢业业和为民解忧的平凡点滴，默默谱写着属于自己的警察故事。

刘媚 李建伟

故事坊

□ 文/图 河北法制报记者 王智勇

7月20日，沙河市人民法院法官来到西部山区渐凹村，寻找一名小男孩。法官们和小男孩的故事源于两年前，当时法官约定好要送男孩一组“剧照”。

2019年，沙河法院在渐凹村拍摄《我和我的祖国》宣传片，其中一个镜头是现场开展一起案件的调解工作，真实反映渡口人民法庭庭长王世广在村中巡回审判。

往常巡回审判时，法官都带着一个大国徽，那次拍摄纪录片当然也不能缺少。现场需要把国徽悬挂起来，可当时的环境找不到悬挂位置。

正当大家想办法的时候，有个孩子从法官身边走过来。

“就你了，小帅哥，你来帮我们扶住国徽吧！”

“好！”

小男孩庄重地握着矮墙上放置的国徽，不高的个儿刚刚从国徽旁探出身头，脸上表情大方又透着自豪。就这样，调解工作顺利展开，纪录片也用完美的角度记录了这次调解过程。

手扶国徽的孩子叫郭卫宁，那年

与“国徽男孩”的约定



图为法官将剧照送给小卫宁。

卫宁的妈妈说，那一天孩子回到家就高兴地说，看到了很大的国徽，还听了法官办案，他到学校也跟同学们说扶国徽的经历，觉得很骄傲很自豪。现在孩子已经上五年级，“手扶国徽”虽然发生在两年前，但是这件事情已经深深印在了他的心里，每每跟同学、老师提起，还会有小激动，特别有荣誉感。

王世广跟小卫宁聊到了法律，并鼓励他一定要好好学习，如果对法律感兴趣，可以学习法律知识，将来从事法律工作，像他一样在国徽下开庭。小卫宁边听边不停地摆弄着手中的照片，高兴得嘴都合不拢了。

这天的法治宣讲有点特殊，沙河法院的法官将法律的种子种到了小卫宁的心里，等着它生根发芽！

人民法院公告

汤其永：

本院受理原告河北良旭机械设备租赁有限公司诉你租赁合同纠纷一案，已审理终结。现依法向你公告送达本院(2021)冀0105民初1815号民事判决书。限你们自公告之日起60日内来本院民二庭领取判决书，逾期则视为送达。如不服本判决，可在公告期满后15日内向本院递交上诉状及副本，上诉于河北省石家庄市中级人民法院。

石家庄市新华区人民法院

赵军华(132235197808142516)：

我院执行的(2021)冀0105执1415号申请人钟军兰与被执行人赵军华、河北聚美商贸有限公司合同、无因管理、不当得利纠纷一案，我院作出的(2020)冀0105民初3042号民事判决书已发生法律效力。因被执行人赵军华违反财产报告制度，现将被执行人赵军华纳入失信被执行人名单，自公告之日起60日内视为送达，送达后即发生法律效力。

石家庄市新华区人民法院

暖心的5元钱车费

□ 孟令伟

7月25日，在上班的路上，我见到刘师傅，得知他搞起了家庭特色养殖，已初具规模，效益不错，我心里无比欣慰。我和开玩笑说：“这比你驾驶三轮载人挣钱强多了。”刘师傅点了点头，又提起了我给他垫付5元钱车费的故事。

去年3月份，盐山县交警大队开展了声势浩大的打击电动三轮车非法载客行动，每天查扣大量的电动三轮车，我负责向电动三轮车车主做解释工作，动之以情，晓之以理，最终达

到禁止电动三轮车非法上路载客。

这期间，我接触到驾驶电动三轮车非法载客的刘师傅。那是一个星期日的上午，全体民警不放假，加大打击力度，刘师傅的电动三轮车被查扣，被带到了交警大队。刘师傅60岁年纪，对于交警查扣他的电动三轮车很不理解，说交警多管闲事，他每天挣不了几个钱，还被查扣了电动三轮车。接着我向刘师傅讲了大量的交通法规，问他是否取得驾驶电动三轮车的驾驶证，电动三轮车是否有交强险，又问他一旦发生致人伤亡的交通事故，能否承担起对乘坐人的赔偿责

任。接着我又告诉他，盐山县就发生过一起驾驶电动三轮车致乘坐人重伤的交通事故，电动三轮车驾驶人赔得倾家荡产。

刘师傅还是火气不消，又和我顶了几句。我给他倒了一杯水，接着说：“你想一下，这不是一个危险的行业？咱们农村，挣钱的路多的是。”

接着，我又做另一名驾驶电动三轮车非法载客的驾驶人的工作。一个小时过去了，眼看到中午了，刘师傅耷拉着脸，说要回家吃午饭。他站起来，摸了摸口袋，难为情地说：“同志，我今天出来忘带钱包了，没钱坐车，回不

去了。”我站起来，和刘师傅一起走出交警队大门，截了一辆出租车，给他付了5元钱的车费。

下午一上班，刘师傅来到我的办公室，脸上浮出了一丝笑容，要还我5元钱。我说什么也不要，又对刘师傅说以后再也不能驾驶电动三轮车载客了，你村是城乡接合部，挣钱的道路多着呢。

刘师傅说：“中午回到家，我把你说的话和家人们讲了一遍，家人都说很有道理，特别是你给我付5元钱车费的事，家人们都很感动。以后我不再从事这一职业了，再也不给你添麻烦了。”

5元钱的车费好像拉近了我与刘师傅的距离。接着刘师傅写下了保证书，我给他开了放车手续。从那以后，我再没有见到刘师傅驾驶电动三轮车上路载客。

带着感情和责任办理信访案件

——石家庄市桥西区人民法院诉讼服务中心副主任贾博伟小记